[A] [公开]

# 昆明市五华区教育体育局

五教体函〔2022〕11号

## 关于昆明市五华区第十七届人大一次会议 第 051 号建议答复的函

阮玉华、李永春代表:

您提出的《关于将各中小学体育场地在课外时段免费对学生开放》的建议已收悉,现答复如下:

### 一、建议内容

近年来,随着手机的普及,很多青少年把太多的课外时间都花在了玩手机上,利用课外活动来锻炼身体的次数少之又少。那些周末和假期想要进行体育锻炼的青少年,经常面临无处可去,或者只有报名兴趣班、交费才可以进入一些诸如体育馆等公共场

所进行锻炼的窘境。而如今,我们的城市里,高楼林立,曾经的那些纯公益的、免费的、诸如篮球、羽毛球等活动场地少之又少。每逢周末和假期,青少年们面临上述的诸多的"不便",又加上他们中有的父母忙于工作,没有时间对孩子进行管束,各种负面的因素不断地推动青少年沉溺于电子产品所带来的短暂无益的快乐,渐渐地体育成为了很多青少年的短板,身体素质大多也堪忧。少年强则国强,青少年是祖国的未来,他们的身心健康应当引起社会各界的重视。

#### 二、答复正文

#### (一) 具体办理工作内容

首先感谢你们对全区青少年及全民健身体育事业发展的关心和支持,五华区教育体育局高度重视学校体育场地设施向社会 开放工作,目前做了系列前期探索尝试工作。具体如下:

为全面贯彻落实《"健康中国 2030"规划纲要》《全民健身条例》以及《教育部 国家体育总局关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》(教体艺〔2017〕1号)等文件精神,有效缓解我区广大人民群众日益增长的体育健身需求与体育场馆资源供给不足和不均衡之间的矛盾,充分发挥学校体育资源对促进青少年健康成长和推进全民健身运动的积极作用,五华区教育体育局于2020年7月份草拟了《五华区关于学校体育场地设施向社会开放实施方案》。方案坚持以人民为中心,践行资源共享理念,在保证学校正常教育教学秩序和校园安全的前提下,以满足广大

人民群众健身需求为宗旨,特别是优先满足青少年学生体育锻炼需求,建立学校体育场地设施向社会开放长效机制,充分发挥学校体育场地设施的功能和作用,进一步完善全民健身服务体系,最大限度地满足周边居民体育健身需求,促进和谐社区建设。

方案采取以点带面,分步实施的原则,按照教育部、国家体育总局《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》中关于开放学校需要具备管理规范、有空余容量、场馆相对隔离、器材安全可靠、能够定期进行检查维护等5个要素指标,对全区公立学校现有体育场地设施进行了全面梳理,最终选定昆十四中室内体育馆及新萌学校、红旗小学(布新校区)、五华外国语学校、红云小学等5所学校室外篮球场作为首批开放试点学校,探索学校场地面向社会开放有效途径。拟通过首批试点学校的试运行情况、总结出好的经验和做法,带动更多学校实行开放,稳步推进学校体育场地设施向社会开放工作。

同时,对开放所采取的方式及对象进行了探索。采取:通过 微信小程序实行场地预约制,分时段、限人数、分批进行;开放 对象暂定优先保证本校师生教育教学需求和日常活动需求,兼顾 以辖区周边居民、社会组织、团体为开放对象。对进入体育场地 人员均进行实名登记(查验身份信息、扫描健康码、联系方式等), 并签订安全责任书或免责声明等方式进行。

考虑到各相关学校是对外开放的主体,各学校的实际情况不尽相同,为让各学校能够结合自身实际积极做好对外开放与教育

教学管理的关系,我局于2020年7月2日召开对外开放学校校长、分管后勤副校长、体育教研组长参加的五华区学校体育场地对外开放座谈会,听取各学校在体育场地设施的使用、安全和卫生管理制度、落实管理人员等开放过程中面临的问题及建议。

各校园反馈在开放中将遇到的问题及困难:

1.开放时间段内安全、卫生管理人员的安排存在困难

因为场地开放时间均安排在周末,势必需要安排额外的工作 人员或者在现有的工作人员基础上增加额外的工作量。短期增加 人员或者工作量学校可以接受,能够克服,但是开放是长期性的 工作,长时间的安排额外的工作人员或者工作量恐难以克服和坚 持。特别是社会人员素质参差不齐,学校安全、卫生管理压力剧增。

2.后期场地设施维护、维修经费问题

由于开放以后伴随着高频率、高强度的使用,学校体育场地和设施不可避免地损坏,对外开放的长期性导致维护维修经费来源存在困难。

3.场地隔离及配套设施费用支出经费问题

按照教育部、国家体育总局《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》中关于开放学校需要具备场馆相对隔离要求,需要对开放场地进行物理隔离及公厕配置,由此产生的经费来源存在困难。

- 4.其他不可预知的经费支出存在困难
- 5.出现突发意外情况处置问题

剧烈的体育运动伴随着不同程度的人身生命安全隐患,在出现突发事件,特别是出现人员伤亡情况之后,责任主体的确立及后续应对司法程序将严重影响学校正常教育教学正常秩序方面存在忧虑。

针对各学校提出的存在的困难,五华区教育体育局拟以引入 第三方公司进行统一管理(以下简称公司),明确公司责权,在 各学校的监督管理、制约下管理运营,并履行相应的法律责任和 义务。第三方公司职责包括:

- 1.搭建居民健身预约平台,并做好预约登记和健身时段安排。
- 2.对前来健身社团、队进行实名,签署参加健身活动声明, 并做好存档管理工作。
  - 3.选派社会体育指导员对前来健身群众提供健身指导。
- 4.承担因管理疏忽导致的健身群众受到人身伤害相应的法 律责任等。

#### (二) 办理结果

五华区学校体育场地面向社会开放工作因历史原因,大部分学校在建设初期未有兼顾全民健身考虑,体育场馆没有相对隔离,后因疫情防控、财力不足、存在安全隐患、责任主体不明、 绩效评价充分必要条件不够等原因,最终没有得到持续推进。

针对阮玉华、李永春两位代表提出的《关于将各中小学体育场地在课外时段免费对学生开放》的建议,区教育体育局认为是有必要的、可行的,是符合中央、省、市关于体育强国建设基本要求。

在后期新建学校建设阶段将全面考虑面向社会开放要求,对体育场馆的设计、建设采取有效、相对隔离措施,有效推进面向社会开放工作。

#### (三)下步工作计划

按照中央、省、市关于推进学校体育场馆面向社会开放文件精神,进一步细化工作职责、主体责任,有效推进学校场地面向社会开放,特别是面向青少年学生开放,满足青少年学生在周末和假期体育锻炼需求。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复,如有不妥,请批评指正。

昆明市五华区教育体育局 2022 年 7 月 14 日

(联系人及电话: 高兴滔 13320500434)

抄送: 区人大人事委, 区政府目督办。

昆明市五华区教育体育局办公室

2022年7月14日印发